

DIARIO DE CÓRDOBA

PERIODICO INDEPENDIENTE. DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Suscripción (Pago adelantado) En Andalucía: 6 pesetas trimestre. — Resto de España, 7'50. — Extranjero, 15. — Número suelto: DIEZ céntimos.

DIRECCION TELEGRÁFICA:
DIARIO

Una feliz iniciativa

REFLEJOS

Baile la fundación de la Universidad Árabe y la Exposición africana en Córdoba

Con los anteriores títulos, el *Heraldo de Madrid* publica el siguiente brillante artículo:

Un distinguido escritor y catedrático, en reciente conferencia dada en Córdoba, expuso la idea de fundar una Universidad Árabe y de organizar una Exposición africana en la nombrada capital andaluza.

El conferenciante sintetizó en vibrantes párrafos la tradición artística y literaria de Córdoba, recordó su historia, exaltó sus sentidas frases la figura de aquellos que con sus claros talentos dieron honor y esplendor a la ciudad. Y si tantos ingenios supieron engrandecerla, incluyendo su espíritu la idea del trabajo por la patria, ¿cómo nosotros, evocando sus doctrinas y sus prácticas, no hemos de seguir las aportadas nuestras voluntades y nuestros entusiasmos a una empresa de redentores anchos?

Así habló el conferenciante, y nosotros, que sentimos un gran amor hacia la tierra andaluza, cosa de tantos varones insignes como en España fuerza, vamos a gloriar sus palabras y a poner un comentario a sus propósitos. Esto decimos, porque, efectivamente, el escritor está dispuesto a continuar su campaña en apoyo de la idea referida antes; está decidido a no dejar en su empeño hasta tanto que la Universidad Árabe y la Exposición africana sea un hecho. Ese fervor y esa tenacidad es la lucha merecen todos los aplausos y todas las simpatías.

Córdoba está muy abandonada de los suyos. Como Granada posee su maravillosa Alhambra, ella posee su Mezquita magnífica, soberbia, monumental. Pero adoración en el triunfo de su arte y en la grandeza de sus tesoros, y en vez de buscar nuevos motivos para que el extranjero la visite, espera perezosamente la llegada de éste... Bástale a Córdoba lo que en sí es para atrarre las alabanzas y los elogios del mundo, para conquistarla la admiración de propios y extraños; pero es una verdadera lástima que las reliquias de ayer no puedan unirse nuestras joyas de hoy.

La Universidad Árabe, como la Exposición africana, podrían ser dos de esas joyas, y de un valor inapreciable, por cierto, ya que ninguna ciudad de Andalucía como la de Córdoba para ser dotada de tales centros de cultura. Si queremos aproximarnos a África, o si nos contentamos con monos y tan sólo pretendemos recoger cuantos elementos nos dieran una fama de conquistadores; si queremos desenterr del olvido todo aquello que fue primera luz de civilización, luz de inteligencia y de sabiduría supremas, hemos de laborar por la implantación de ambos organismos.

Córdoba, hasta cierto punto, no está en decadencia como no lo está ningún pueblo de España; un poco de actividad que fuera respeto a lo pasado y cariño a lo presente en sus hijos sería lo bastante para que nacieran sus artesanos espléndores rodeados de nuevos elementos de poder y de fuerza espiritual.

Así como Sevilla organiza la Exposición Iberoamericana, Córdoba debe preocuparse, por todos los medios, de que la idea del escritor andaluz llegue a cristalizar. En el ánimo de todos los cordobeses está que los beneficios que la Exposición africana y la Universidad Árabe traerían aparejados serían incalculables, de un valor positivo y creciente. No ya porque nos evocarían fachas y actos interestantísimos, memorables, sino porque proporcionarían a Córdoba tanto bien como merece por su historia y por su situación.

Centros de enseñanza como la Universidad Árabe alcanzarán una importancia extraordinaria en la capital andaluza. ¡Cuántos de sus hijos no descienden de aquellos que un tiempo dominaron en España!

La sangre de los árabes corre por las venas de los cordobeses, y así Córdoba está obligada a socundar la iniciativa del escritor andaluz. Permanecer indiferentes ante ideas y propósitos tan nobles y generosos equivaldría a querer enterrar su corazón y su cerebro en las entrañas de su propia tierra. — *Alfredo Cabanillas*.

DEL GOBIERNO CIVIL

Visitas

Ayer por la mañana el general gobernador recibió en visita a los señores siguientes:

Presidente y secretario del Colegio de Médicos, señor marqués del Castillo, don Eduardo Vinuosa, señor ingeniero jefe de Obras Públicas, don Rafael Jiménez Amigo, señor administrador de Correos, señor secretario, contador y depositario de la Diputación Provincial.

Billetes de caridad

En este Gobierno Civil está a disposición de los señores que los han solicitado los billetes de caridad a nombre de Genoveva Montilla, Joaquín Gómez, Santiago Saz, Antonio Barral, José Guerra, Josefina Guzmán, Francisco Aguilar, Josefina Rubio, José Cárdenas, Antonio Martínez, Antonio Rubio, Dolores López, José Lara, Rafael Angel Expósito, María García, Dámaso Romero, Soledad Losada, Natividad Lama, Manuel Rodríguez y Eloy Fernández.

Conducción de presos

De Córdoba a Murcia, Rodolfo Guerrero Carrasco; de Córdoba a Posadas, Rafael Prieto Aguayo, Antonio Guijarro García y José Roldán Real, y de Fatafe Ojea, a Córdoba, Antonio Luis Medina y Ramón Vargas Arroyo.

Pertenencias mineras

El vecino de Pueblo Nuevo del Terrible don Alfonso Sánchez Aparicio solicita adquirir cierto número de pertenencias de producción de hulla de la mina «Roberto», encallada en el sitio denominado Baldios del término de Santa Enferia,

Nota oficial del general gobernador

El general gobernador señor Pérez Hererra recibió ayer a los periodistas, entregándoles la siguiente nota oficial:

La Junta Directiva del Círculo de Labradores, Industriales y Comerciantes de esta capital, en oficio 19 del actual, se ha dirigido a S. E. para manifestarle que en sesión celebrada el día 18, acordó felicitarse sinceramente, adherirse a su actuación y ofrecer su apoyo a S. E. el presidente del Directorio Militar, por el movimiento regenerador que el mismo ha iniciado.

La referida Junta, al propio tiempo comunicó a S. E. que puede contar con la referida entidad para cuanto reducido en beneficio de los intereses públicos.

— El Gobernador Militar se presentó ayer a S. E. el alcalde, secretario y párroco de Guadalcazar, para testimoniar al general gobernador su adhesión al actual Gobierno, ofreciendo su cooperación leal para todo cuanto vaya encaminado al supremo bien de la Patria.

El general se mostró agradecidísimo a tal laudable acto, prometiéndole no desmayar por grandes que sean las dificultades con que tropiezo al perseverar en la labor de saneamiento moral emprendida.

— Se anuncia en la expresada nota oficial la llegada en el rápido descendente de Madrid de S. E. el alto comisionado, quien luego de asistir por la noche a la boda de su hijo, seguirá su viaje a Marruecos en el expreso de hoy.

— El alcalde de La Granja, en su nombre y en el de la Corporación que preside, se ha dirigido en oficio a S. E. desafiando el mayor acierto y fortuna en su gestión y expresándose su inmensa satisfacción al ver los destinos del País regidos por intenciones rectas, siendo de esperar, y en ello fuzionadas las mayores esperanzas, que en plazo breve podrá notarse los efectos de cambio tan saludable.

— El presidente de la Federación Grimaldi Cordobesa y gremio de comerciantes de tejidos don José Carrillo Pérez, por carta fechada en Marmolejo, manifestó a S. E. que se pone a sus órdenes para quanto redunde en beneficio de nuestra querida Córdoba, felicitándole muy cordialmente por sus acertadas medidas hasta el día de hoy.

— Díariamente recibe S. E. adhesiones por escrito, para alistamiento en el Gran Somatén, de personas de la provincia y capital.

— De interés. Próxima apertura de la casa Abrain, de Madrid; confecciones para Señora; últimos Modelos de la próxima temporada en vestidos y abrigos.

CALLE CONCEPCION, NUM. 16

El general Aizpuru en Córdoba

Ayer, a las siete de la tarde, en el tren rápido de Madrid, llegó a Córdoba el teniente general don Luis Aizpuru, alto comisionario de España en Marruecos.

El exministro de la Guerra fue despedido en Madrid por el Marqués de Estella, por los demás individuos que compone el Directorio militar y por numerosos párrocos.

Acompañaba al general Aizpuru en su viaje su hija Carmen y sus ayudantes el comandante de Infantería don José Aizpuru —también hijo suyo—, el teniente coronel señor Martínez Pinillos y el capitán señor Ruiz del Arbol.

Esperaba la llegada del Alto Comisionario, en la Estación Central de los ferrocarriles, el general gobernador don Rafael Pérez Herrera, su ayudante don Diego de León y Primo de Rivera, el comandante de Estado Mayor don José Martínez Prat, el alcalde don Patricio López y González de Canales, el secretario del Gobierno Civil don Pablo de Castro Santo, el teniente coronel del regimiento de Sagunto don Joaquín Bermejo, el de la Reina señor Vizcaíno, el de la Guardia Civil señor Iñaki, el de la Artillería pesada señor Valderrama, el teniente coronel del Colegio Preparatorio militar señor Boijoix, el de Intendencia señor López Prat, el comandante mayor de plaza señor Sánchez Gómez, el comisario de Guerra señor García Moya, el coronel de la Zona señor Romero, el coronel del Parque Regional de Artillería señor Arjona, el teniente coronel de Sematales señor Barrios, el de la Reina señor Aníbal, el de la Guardia Civil señor Iñaki, el teniente coronel de Taxidir don Baltasar Gil Picache y comisiones de todos los Cuerpos y dependencias de la guarnición.

Al llegar el convoy descendió del tren de Obras Públicas el señor Aizpuru, quien saludó a todos los señores que le esperaban.

Siguientemente en automóvil, acompañado de su hija, de sus ayudantes y del general señor Pérez Herrera, se trasladó al Gobierno Militar.

El viaje del señor Aizpuru a Córdoba ha sido para asistir al enlace matrimonial de su hijo, con la señorita de Gil Marcos, que se efectuó anoche.

Esta noche, a las seis, en el tren expreso, habrá continuado el Alto Comisionario su viaje con dirección a Algeciras y Tetuán.

Farmacia del Dr. G. Escrivá SAN PABLO, 3 y 5 (PLAZA DEL SALVADOR)

Esmerada preparación de fórmulas y prescripciones.—Productos puros.—Herboristería medicinal.—Agua mineral.

Laboratorio de esterilización.—Especialidades farmacéuticas nacionales y extranjeras.

EL SUceso DE AYER

Dos niñas arrolladas por un automóvil

Ayer, a las siete y media de la tarde, ocurrió un desgraciado suceso en esta capital.

Las niñas de doce y trece años, respectivamente, Angiola Ruiz Zurera y Teresa Valle Ruiz salían de su domicilio casa número 103 de la calle de Cardenal González, por una puerta excusada que se comunica con el pasaje de la Ribera.

En el mismo momento en que las jovencitas salían de su casa, un automóvil que avanza con una velocidad vertiginosa, atravesó la calle e interrumpió por el andén de la carretera, arrolló a las niñas.

Las ruedas del vehículo pasaron por encima del cuerpo de Angiola y uno de los guardabarros del automóvil dió un fuerte topetazo a la otra niña, lanzándola a gran distancia.

Las jovencitas, a consecuencia de los golpes recibidos, quedaron en el suelo privadas de conocimiento.

El padre de Teresita, Juan Valle Reyes, de cuarenta y un años de edad, que se hallaba sentado en la puerta de su domicilio, presenció el hecho y al ver a su hija que parecía cadáver, abalanzó sobre el automóvil con ánimo de detener al conductor, lo cual no pudo conseguir porque el chofer apagó los faros y puso al vehículo en la marcha máxima.

El automóvil, rápido como una exhalación, siguió su marcha por la rotonda de Isasa y subió por la cuesta de la Cárcel, ignorándose la ruta que siguió después.

El hecho reprobable e inhumano fue presenciado por muchas personas, quienes presa de la natural angustia, acudieron a solicitar auxilio de las desventuradas niñas.

En aquel instante cruzó por el lugar de la desgracia el autobús que hace el servicio de circunvalación, en el que iba el guardia municipal Maestre Laque.

Este apedezó rápidamente del coche y requirió al conductor para que condujese a las niñas a la Casa de Socorro.

El chofer desvió al ruedo del agente de la autoridad y continuó su marcha.

Entonces Juan Valle Reyes cogió a su hija Teresa Valle Ruiz en brazos, y con la urgencia que el caso requería, la condujo a la Casa de Socorro.

Varios vecinos del barrio de la Ribera aguardaron un sillón y sentada en el mismo, llevaron a la niña Angiola Ruiz Zurera al referido centro benéfico.

Los individuos que realizaron la humana acción se llaman Mansuelli, Manuel Padilla, José Civico y Samuel Alcalde.

Un vecino de la casa donde habitaban las niñas atropelladas que fue testigo presencial del hecho observó que en el automóvil iba solamente el conductor.

También observó que el vehículo era de la matrícula de Cádiz y tenía el número 422.

En la Casa de Socorro, el médico de guardia don Angel María Castañeda, auxiliado por el practicante don José de Santiago, practicó a las lesionadas una minuciosa cura.

A Angiola Ruiz Zurera, se le apreció una contusión en la región temporal izquierda, contusiones y erosiones en ambos brazos, en la cadera y en las manos, malgobierno general y coartación cerebral.

El estado fué calificado de muy grave, salvo complicaciones.

A Teresa Valle Ruiz, se le apreció una contusión en la región parietal izquierda, erosiones en el codo y en las manos, malgobierno general y coartación cerebral.

El estado fué calificado de muy grave, salvo complicaciones.

Mientras curaban a las jóvenes, se estableció un numeroso público ante la puerta de la Casa de Socorro, haciendo comentarios del suceso.

Todos eran apercibidos dirigidos al causante de la desgracia.

A las ocho y media de la noche se presentó en la Comisaría de Vigilancia el conductor del automóvil que arrolló a las niñas, llamado José Sánchez Gómez.

Dijo que el automóvil era de la propiedad del vecino de Baena don Benito Lozano Martínez.

Al preguntársele la forma en que ocurrió la desgracia, manifestó que al ver a las pequeñas frenó rápidamente sin poder evitar que ocurriera la desgracia.

Añadió que paró el vehículo para recoger a las niñas y conducirlas a la Casa de Socorro, pero que al ver que el público se amotinaba con ánimo de lincharlo continuó la marcha.

José Sánchez, quedó detenido a la disposición del Juzgado de Instrucción del distrito de la Derecha de esta capital.

Farmacia del Dr. G. Escrivá

SAN PABLO, 3 y 5 (PLAZA DEL SALVADOR)

Esmerada preparación de fórmulas y prescripciones.—Productos puros.—Herboristería medicinal.—Agua mineral.

Laboratorio de esterilización.—Especialidades farmacéuticas nacionales y extranjeras.

Visitas

El general Correa salió de Palacio a las doce menos veinte.

Interrogado por los representantes de la Prensa, les dijo que, como ya sabían, habían sido detenidos tres de los pistoleros que intervieron en el atraco registrado en Tarrasa.

Manifestó que se les tenía sometidos a juicio sumarísimo.

No sé—expresó—si serán condenados a la última pena. Hay que tener en cuenta que mataron a un somatenista que se hallaba en acto del servicio.

Solicitaba el fiscal la imposición de tres años de reclusión.

La sentencia ha sido de doce años y un día.

El Gato

Oficialmente se ha declarado en Melilla que al musulmán Azmani, apodado el Gato, no se le sigue proceso por delito de traición, sino por causas políticas semejantes a las que en otra ocasión impuso reclusión en Chafarizas.

LA BOLSA

Servicio telefónico del Banco Hispano Americano, correspondiente al día de ayer.

Francisco cierre. 43 65

Libras cambio medio. 33 565

GRAN TEATRO-Ideal Cinema

Espectáculo preferido por el público selecto
GRAN FUNCION PARA HOY SABADO 22 SEPTIEMBRE 1928

A las 9 de la noche.—Proyección de la primera y segunda partes y estreno de la tercera y cuarta del capítulo quinto de la monumental obra en nueve capítulos de cuatro partes EL EMPERADOR DE LOS POBRES.—Últimas funciones de los notables excépticos THE LLIVIR.—Grandioso éxito de la bellísima cantante PAQUITA ALFONSO.—Escogidas composiciones durante las proyecciones.

SALON RAMIREZ

FUNCION PARA HOY FABADO 22 DE SEPTIEMBRE DE 1928

A las 9 en punto.—Estreno de las partes primera y segunda del quinto libro y exhibición de la tercera y cuarta del cuarto libro de la interesante serie EL TREN NUMERO 24.—Éxito de la notable artista MISS KICHEE—Debut de la bellísima bailarina MANOLITA GONZALEZ.—Éxito grandioso de los estupendos artistas ISLLA AND KETTY.—Últimas actuaciones del notable dueto TERESITA Y MUNTO.—Durante la proyección escogidas composiciones musicales por el sexteto.

Por tener que terminar el espectáculo antes de la una, seguirá orden gubernativa, en la segunda parte sólo se exhibirá el episodio de estreno.

DE SOCIEDAD

Anoche, a las ocho y media, en la iglesia parroquial de San Nicolás, se celebró el enlace matrimonial de la bella y distinguida señorita Concepción Gil Marcos, con el joven oficial de la Policía Indígena don Luis Aizpuru, hijo del alto comisario de España en Marruecos.

Bendijo la unión el cura regente de la citada iglesia don Paulino Seco de Herrera.

Actuaron de padrinos el alto comisario don Luis Aizpuru y Mondéjar y la distinguida señora doña Dolores Marcos de Gil Picache, madre de la novia.

Firmaron el acta matrimonial en calidad de testigos el general gobernador don Rafael Pérez Herrera, el teniente coronel de Infantería señor Pájillos, el comandante de Estado Mayor don José Aizpuru y el teniente del regimiento de la Reina don Antonio Gómez Cobos.

Terminada la ceremonia religiosa los novios se dirigieron al Gobierno Civil, donde se sirvió a los invitados un lanchón.

Los nuevos esposos, a los que deseamos todo género de venturas, marcharon a su casa a Madrid, en el tren expreso.

Se venden viguetas y columnas de hierro fundido y varios pares de puertas, entre ellas unas de calle grandes. Para tratar, en la imprenta del Diario.

Un hombre gravemente enfermo

Anoche, a las doce y media, presentóse en la Comisaría un hombre gravemente enfermo.

Dijo llamarse Antonio Jiménez Jiménez y tener cuarenta y seis años de edad.

El referido individuo que reside en el cortijo denominado Las Alfayatas, del término de Almodóvar del Río, sintióse enfermo en las primeras horas de la noche.

Como su estado se agravó, varios vecinos decidieron conducirlo a Córdoba.

Antonio Jiménez fué trasladado a esta capital en una caballeriza.

En la mañana de guardia en la Casa de Socorro don Fernando María, auxiliado por el practicante don Teodomiro Moroy, reconocieron al enfermo, diagnosticando que tenía síntomas de asfixia por taquicardia.

Se le aplicaron varias inyecciones de cafeína.

Este estado fué calificado de grave.

Antonio Jiménez, después de asistido en la Casa de Socorro, fué trasladado al Hospital de Agudos.

UN TIMO

Anoche, un pobre incauto fué víctima de un timo.

El anciano Mariano García Martín, transitaba por la calle de Alfonso XIII y se acercaron dos individuos, quienes le hicieron víctima del timo del sobre.

Mariano dióse cuenta de que había sido engañado y comenzó a dar voces demandando auxilio.

Seguidamente acudieron los guardias municipales Simón Sánchez y Gonzalo Navarro, quienes persiguieron a los timadores, logrando dar alcance a uno de ellos.

Conducido a la Comisaría de Vigilancia, resultó ser el conocido timador malagueño Francisco Retamero Ruiz (a) Chaves.

Al detenido se le intervinieron nueve pesetas que había timado a Mariano García Martín.

También se le ocupó al Chaves un sobre lleno de billetes del banco «camelíticos».

El timador ingresó en los calabozos de la Comisaría.

Un automóvil choca con un coche

Anoche, a las nueve y media, ocurrió un accidente en esta capital, que por fortuna no tuvo consecuencias lamentables.

El cochero Enrique Bravo Espeso dirigió su vehículo por la calle de San Pablo, en dirección a la plaza de San Andrés.

Un automóvil que caminaba en sentido contrario dio un fuerte topetazo al coche.

Este resultó con la lazada y las guarniciones rotas.

Uno de los caballos sufrió un golpe.

El auriga resultó ileso.

El conductor del automóvil Luis Pérez Arco, domiciliado en la plaza de la Paja, número 2, se presentó a poco de ocurrir el accidente en la Comisaría de Vigilancia.

Manifestó que el choque había sido motivado porque los frenos no funcionaron cuando intentó para el automóvil.

Este es de la propiedad de don Baldomero León, vecino de esta capital.

CONSEJO

Compre V. los calzados en casa de SAPEÑA, pida V. un tique por su compra y una vez remiendados tan solo TREINTA pesetas, le regularán el hermoso botijo forma gallo. SAPEÑA, Conde Cárdenas, 26

De Hacienda

Pagos para hoy

Por la Tesorería de Hacienda de esta provincia se harán efectivos hoy los liquidamientos siguientes:

Don José Pérez, doña Margarita Coll, señor Depositorio pagador y doña Salvador León.

TRIBUNALES

Juicios para el lunes

En la Sala primera de esta Audiencia se verificará el juicio de la vista de la causa instruida en el Juzgado de Mostilla, por el delito de disparo, contra Miguel Panadero.

Defenderá al procesado el abogado señor Colistet.

En la Sociedad segunda se verificará la vista de la causa instruida en el Juzgado de Faente Obejuna, contra José Ramírez Martínez y otro, por el delito de hurto.

De abogado defensor actuará el señor Altamirano.

En la misma Sala se celebrará la vista de la causa por el delito de infidelidad en la custodia de documentos, instruida en el Juzgado de Posadas, contra Manuel Dugo Rubiales.

Informará en defensa del procesado el letrado señor Pérez Rico.

Sentencia

Por la Sección primera se ha dictado sentencia absolutoria en la causa instruida en el Juzgado de La Rambla, por el delito de atentado, contra Angel Carmona Moreno (a) Rubichi.

NOTAS CORDOBESAS

(RECUERDOS DEL PASADO)

POR RICARDO DE MONTIS

Se ha puesto a la venta el tomo IV en la administración del DIARIO DE CÓRDOBA y en la de El Defensor de Córdoba.

Precio 5 pesetas.

LOS MENDIGOS

Las autoridades han empezado a cumplir la orden del general gobernador relativa a la recogida de los mendigos ambulantes.

La policía y las fuerzas de Seguridad han conducido al Gobierno Civil a todos los indigentes que había por las calles.

En el cuartelillo de las fuerzas de Seguridad habrá ayer tarde unos cincuenta mendigos adaltos y niños.

Esta medida está causando muy buena impresión.

Imediatamente serán enviados a las poblaciones de procedencia los mendigos forasteros.

El general gobernador ha evidenciado que quiere realizar cuanto antes los acuerdos de la Junta de Protección a la Infancia y represión de la Mendicidad.

Sindicalista detenido

Anoche, a la llegada del tren expreso de Sevilla, el agente del Cuerpo de Vigilancia don Magín Vigo, que presta servicio en la Inspección de la Estación, detuvo en los andenes a un individuo llamado José Busto Ceris.

Dicho individuo procedía de la vecina ciudad hispalense y había hecho el viaje en billete.

Conducido a la Inspección, el mercenario agente interrogó al «viajero económico», quien manifestó que tenía treinta años de edad, que era casado y natural de Grapada.

Añadió que su oficio era el de albañil y que había venido a Córdoba para buscar trabajo.

A José Busto, al ser registrado, se lo ocuparon varios recortes de periódicos sindicalistas, un carnet del Sindicato de la madera de Sevilla y varias polizas de cotización del referido Sindicato.

El detenido fue conducido a la Comisaría de Vigilancia, en cuyos calabozos ingresó, quedando a la disposición del Juzgado de Instrucción correspondiente.

NOTICIAS MILITARES

Orden de incorporación

El capitán general de la región ha telegrafizado al general gobernador para que disponga que los alféreces de Caballería que manifiestan que tienen treinta años de edad, que era casado y natural de Grapada.

Añadió que su oficio era el de albañil y que había venido a Córdoba para buscar trabajo.

A José Busto, al ser registrado, se lo ocuparon varios recortes de periódicos sindicalistas, un carnet del Sindicato de la madera de Sevilla y varias polizas de cotización del referido Sindicato.

El detenido fue conducido a la Comisaría de Vigilancia, en cuyos calabozos ingresó, quedando a la disposición del Juzgado de Instrucción correspondiente.

Colegio de la Divina Pastora

Ha llegado a esta Capital la religiosa destinaria para Superiora del Colegio de religiosas franciscanas de la Divina Pastora que se instalará en la Fuensanta.

Las señoras que desean llevar sus niños a dicho Colegio, pídenle versa con la Maestra Superiora, desde las 10 de la mañana hasta las 5 de la tarde, en la casa de la Fuensanta.

Carrera de Comercio

Preparación completa de los estudios del PERITAJE y PROFESORADO con arreglo a los programas vigentes en las Escuelas Oficiales de Málaga y Sevilla, a cargo de competente profesorado mejor titulado.

Clases especiales de CONTABILIDAD, IDIOMAS, TAQUIGRAFÍA, MECANOGRAFÍA y CORRESPONDENCIA MERCANTIL.

DIOS LOS CRISTIANOS DE JULIO ALVAREZ ha obtenido el título de Peritos mercantiles los alumnos de esta Academia don Luis Cruz Pérez y don Luis González.

INTERNADO INMEJORABLE.—Pidan detalles y reglamentos.—RAMIREZ DE ARELLANO, 7.—CORDOBA.—TELÉFONO 475.

Una aclaración

En la sección «De la Provincia», publicada en nuestro número de ayer, apareció una noticia titulada «Una multa», en la que se decía que el alcalde de Belmez había impuesto una multa de quinientas pesetas a farmacéutico don Francisco López Navalón, por infracción cometida en las ordenanzas de farmacias.

El señor López Navalón no es farmacéutico, sino droguero y la multa le ha sido impuesta por el señor gobernador civil a causa de haberse comprobado por el subdelegado de Farmacia de aquel distrito, en su manifiesto caso de intrusismo en la droguería de dicho señor.

Nuevo extraordinalario

Hemos recibido el número extraordinario que el periódico LA LUCHA, de Ponferrada, ha publicado con motivo de la feria de dicha población.

Contiene gran número de interesantes trabajos literarios y fotografiados y está editado con verdadero gusto artístico.

Agradecemos la atención.

Medias y Calcetines.

—Antes de comprar visite LA SEVILLANA y verá el mejor surtido, calidades especiales y los precios más ventajosos.

Coade de Cárdenas, 24.

Hombres fuertes,

vigorosos, con músculos de acero, son los que tomaron al sentirse débiles, el poderoso restaurador de la sangre y energético reconstituyente recomendado por los médicos: el

Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Cazador furtivo

Los agentes del Cuerpo de Vigilancia don Vicente Córdoba, don Sebastián Valesco y don José Navarro detuvieron ayer en el barrio de las Margaritas al vecino de esta capital Francisco Domínguez Muñoz, de treinta y dos años, casado, domiciliado en la calle de los Frailes, número 71.

A dicho individuo se le intervinieron ochos conejos muertos, un hurón y seis redes.

Fue conducido a la Comisaría de Vigilancia, donde quedó a la disposición del Juzgado de Instrucción de la Izquierda de esta capital.

Los futbolistas callejeros

Los jóvenes José Ureña Leal y Bernabé Alcalde han sido denunciados por hallarse jugando al fútbol en pleno paseo del Gran Capitán.

Uso de los deportistas hizo un chut, el cual no pudo parar el guardameta, y la pelota cayó sobre un transeúnte llamado Manuel Ruiz Alcalde, quien puso el hecho en conocimiento del guardia municipal del distrito.

Al mismo tiempo se interesó de los facultativos que emplean cuantas medidas están en sus manos para evitar la propagación de la difteria.

Este acto de referee, suspendiendo el partido y denunciando a los delanteros del nuevo equipo.

Peritos Agrícolas

Academia preparatoria para ingreso en la Granja-Escuela de Córdoba.

ÚNICO CENTRO establecido en esta capital desde la creación de la Granja (año 1915).

Casi la totalidad de los alumnos que han obtenido el Título en esta Granja cursaron el preparatorio en nuestra Academia. 53 ALUMNOS ingresados.

NÚMERO UNO EN TODAS LAS CONVOCATORIAS. TODOS los ingresados en Junio del corriente año 1923, pertenecen a esta Academia.

INTERNADO INMEJORABLE.—PIDAN DETALLES Y REGLAMENTOS.—RAMIREZ DE ARELLANO, 7.—CORDOBA.

Un barbero irascible

Anoche el vecino de esta capital Rafael Moisés Lagaza, de oficio barbero, peleó en la barbería que está situada en la casa número 5 de la plaza de Antonio Grilo y comenzó a dirigir insultos a los dueños del establecimiento, originándose un gran escándalo.

El guardia municipal José Seoane devolvió al irascible barbero y lo condujo a la Comisaría de Vigilancia,

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

INFORMACION DE LA MADRUGADA

Los moros han matado a dos cantineros en la zona de Larache

Primo de Rivera ha dirigido una carta a los capitanes generales recomendando la necesidad de proceder severamente.—Silvela insiste en que se fiscalice su actuación al frente de la Alta Comisión de Marruecos.—En Bilbao ha fallecido a consecuencia de un accidente automovilista el médico militar don Fidel Pagés. Son cada vez más pesimistas las noticias relativas al salvamento del acorazado "España"

MADRID

Parte oficial de África

El comandante general de Melilla, alto comisionado interino, comunica lo siguiente:

Novedades: La batería de Tayadait hizo ayer cinco disparos sobre concentraciones enemigas.

También dispararon contra grupos enemigos las baterías de Baháfora y Principal.

Del campamento de Qasabzai salió ayer una pequeña columna formada por el batallón de Guipúzcoa y servicios auxiliares, realizando una marcha táctica por la pista de Izumar. Aprovechó el viaje para llevar víveres y municiones a Farha.

La fuerza regresó a su base sin más novedad que lesionados grave y leve respuestas, los soldados del Parque móvil Gabriel Jiménez y Emeterio Martínez, por haberse espantado los malos que conducían.

A las diecisiete horas de ayer las baterías de Farha y Sidi Mesan hicieron sesenta y cuatro disparos contra grupos enemigos que se habían concentrado en el sector de Sebt.

A las diecisiete horas de ayer la batería de Afran disparó sobre grupos enemigos que se hallaban en la loma de Imalata.

A las satoras horas de ayer falleció en la enfermería de Dar Drins a consecuencia de fiebres tifoides el soldado del batallón de Pavía Miguel Velasco.

Desde Alhucemas no se observa movimiento en el campo enemigo.

Algunos moros aislados fueron ahuyentados por el fuego de la plaza.

A las once de ayer se verificó en Tafersit el acto de imponer la Medalla Militar al coronel don Félix Vora, al capitán de Artillería don Luis Raúl, al de Intendencia don Santiago Parra, al teniente de Ingenieros don Luis Simarro y al sargento del mismo cuerpo Juan Soria.

A este acto militar me acompañaron mis ayudantes, el coronel jefe de Estado Mayor, el teniente coronel, el segundo jefe y los comandantes de Artillería e Ingenieros.

El comandante general de Ceuta comunica que el día 19 fueron atacados por un grupo de moros dos cantineros que se dirigían a Larache, resultando muertos.

El hecho ocurrió en las proximidades del río Bruka.

Los malhechores no han sido habidos.

La labor del Directorio

En la Presidencia fué facilitada una nota a los representantes de la Prensa, que dice lo siguiente:

Se reunió el Directorio distribuyendo las ponencias. A cada dos vocales les fué confiada una.

Verso sobre los siguientes asuntos: África, Hacienda, abastecimientos, unificación de los trabajos cartográficos catárticos y estadísticos en una sola gran central y unificación y concentración de los servicios de aviación.

Una carta de Primo de Rivera a los capitanes generales

A las dieciocho de la tarde llegó el general Primo de Rivera a la Presidencia, diciéndole a los periodistas que iba a reunirse con el Directorio.

Añadió que hoy volvería a reunirse para tratar de cuestiones de Hacienda y que a esta reunión asistiría el encargado del despacho del Departamento.

Facilitó al marqués de Estella a los reporteros copia de una carta circular que había dirigido a todos los capitanes generales.

Dice que la ciega confianza que tiene en la disciplina y patriotismo de la oficialidad podía evitar la carta, pero que persiste en él el deseo de saludar a todos en estos momentos históricos.

En mi experiencia de viejo soldado —agregó— no se me puede ocurrir que aún apagado el fuego de los primeros momentos, queda siempre el rescoldo y es necesario recomendar a todos serenidad.

A conseguir esta serenidad tiende mis actos. De esta acción podemos y debemos sacar el mayor partido posible para la unidad militar.

Se impone, pues, por patriotismo olvidar el pasado y ante la magnitud del presente, debemos acatar con el mayor respeto a las gerarquías.

Así cuando se resistieran vehemencias juveniles o no se contagiaren de la mala, sería sancionable y reprobaré dar vida y alegría a divisiones o sindicatos fundados en la purplejidad de criterio y resolución de cada cual, en los momentos actuales.

Termina haciendo votos por la unión del Ejército y saludando a los capitanes generales.

Silvela pide que se fiscalice su actuación

Don Luis Silvela ha facilitado a los periódicos copias de las cartas que ha enviado al Rey y al presidente del Directorio.

La dirigida al Monarca está concebida en los siguientes términos:

Saber: Instado por las calamidades y por las injurias que se ceban en los hombres civiles que sirvieron lealmente a Su Majestad, se hace indispensable que cada uno defienda su honor y su honor.

Yo nada tengo que temer, paes mi conciencia de nadie me acusa; pero he formulado una instacia dirigida al presidente del Directorio militar y acudí a las gradas del Teatro para suplicar a V. M. que interponga su valiosa influencia para que no se me niegue el modo de demostrar que quiea fué tres veces llamado a los Consejos de la Corona y alalto comisario de Marruecos, era y lo es digo de V. M.

En la carta dirigida al marqués de Estella pide que se designe a dos funcionarios del Tribunal de Cuentas, los más rectos y los más aptos, para que se trasladen a África y examinen su gestión administrativa, especialmente en lo que se refiere al empleo de los fondos secretos.

Pide también que se proceda a hacer

una revisión de su fortuna desde que entró en la mayoría de edad hasta el momento presente.

Portela y Salvatella a Barcelona

En el expreso han marchado a Barcelona los exministros del último Gobierno señores Portela y Salvatella.

Créese que el exministro de Instrucción Pública tiene el decidido propósito de retirarse de la política.

Los reformistas

Don Melquiades Alvarez ha contestado a la carta que le dirigiera el exiliado socialista Pablo Iglesias pidiéndole que como presidente del Congreso tomara iniciativas y adoptara resoluciones.

La dice que en la actualidad y como jefe del partido reformista, no puede tomar iniciativas de ninguna clase, cosa que hará cuando lo crea oportuno.

Termina diciendo que se congratulará de que las resoluciones que adopte esté en armadura con el criterio sustentado por el partido socialista.

El Rey

El Monarca almorzó en la Casa de Campo acompañado de su cuarto militar y del presidente del Directorio.

PROVINCIAS

San Sebastián

Sánchez Guerra y Alhucemas

San Sebastián.—Ha marchado a Bilbao el jefe del partido conservador.

También el marqués de Alhucemas marchó en automóvil al mencionado punto.

Créese que ambos personajes regresarán mañana.

Burgos

Un comandante médico muerto en un accidente automovilístico

Burgos.—A quince kilómetros de esta capital en la carretera de Madrid, volcó un automóvil que iba ocupado por el comandante médico don Fidel Pagés y su familia.

En otro coche fueron conducidos los heridos a Burgos.

El comandante señor Pagés falleció en el trayecto.

Tres de sus hijos resultaron con heridas de pronóstico menos grave, su señora esposa y el chofer herido gravemente.

La muerte del señor Pagés ha causado gran sentimiento en la población.

Ayer se lo había concedido el pase a supernumerario sin sueldo, en virtud de lo dispuesto en el último Real Decreto dictado acerca del particular.

Barcelona

Peticiones de la Cámara Industrial

Barcelona.—La Cámara Industrial ha solicitado del nuevo Gobierno la derogación o caducidad de la ley arancelaria que obtuvo el señor Alba.

Pide también la denuncia de los últimos tratados comerciales, especialmente del Reino de Inglaterra y solicita que cuando se vaya a negociar algún tratado sea llamado a consulta los representantes de la Agricultura, del Comercio y de Industria nacional.

Termina solicitando que se preste apoyo a la profundización nacional.

Entierro del somatenista muerto ayer

Barcelona.—Se ha verificado el entierro del somatenista muerto ayer por los pistoleros que efectuaron el atraco en la Caja de Ahorros de Tarrasa, Juan Castelló.

El fúnebre acto fué presidido por el comandante general de los Somatenes, quien llevaba la representación del capitán general de la región.

El automóvil que ocuparon los pistoleros

Barcelona.—El dueño del automóvil utilizado por los pistoleros autores del atraco efectuado en Tarrasa se presentó a las autoridades, manifestando que el coche había sido robado la noche antes, cuando se hallaba en la puerta de su domicilio.

El conductor habitante del auto también se presentó para demostrar que mientras se realizaba el asalto a la Caja de Ahorros de Tarrasa él se hallaba en Barcelona y por tanto no pudo dirigir el vehículo después de cometido el delito.

Por ejercer coacciones

Barcelona.—La Guardia civil detuvo en las inmediaciones de la fábrica de estampillado de los Hijos de Martín Rius, establecida en la calle de Nuria, a los obreros Antoni Benat, de veinticuatro años, y Vicente San Martín, los cuales se dedicaban a ejercer coacciones por medio de la violencia contra los obreros de dicha fábrica.

Se ha comprobado que los detenidos pertenecen al Sindicato Único.

Automóvil de alquiler

Precios reducidos para viajes y deporte. Para avisos, Alfayatas, 4. Teléfono 147.

De Marruecos

La imposición de la Medalla Militar

Melilla.—El comandante general, acompañado de sus ayudantes, marchó en automóvil al campamento de Tafersit para imponer la Medalla Militar al coronel Viera, al capitán de Artillería Vejera, al teniente de Infantería Parra, al teniente de Ingenieros Simarro y al sargento de Ingenieros Juan Soria.

Toda la fuerza francesa del campamento estuvo formada durante la ceremonia.

El «España»

Melilla.—Las últimas noticias recibidas del Cabo de Tras Focas, aconsejan el pesimismo acerca de la salvación del acorazado «España».

Esperáis con gran interés la llegada del equipo de salvamento pedido a Lisboa.

Dos cantineros asesinados por los moros

Larache.—En la anterior noche de Dar Koba, dos cantineros que asistían a un covey, se quedaron algo rezagados y un grupo de moros los hizo una descarga contra, matando a ambos.

Fuerza de la Policía y de la Mochila hace gestiones para describir el paradero de los asesinos.

La noticia ha causado bastante impresión en esta plaza, ya que desde hace tanto tiempo no ocurrían sucesos de esa índole.

El bombardeo de Alhucemas

Melilla.—Como en días anteriores, las baterías de la plaza de Alhucemas hicieron numerosos disparos contra el campo enemigo.

No se advirtió concentraciones de rebeldes y los pocos moros que fueron vistos huyeron ante la intensidad de nuestro fuego.

Consejo de Guerra

Melilla.—En la sala de banderas y bajo la presidencia del general García Alvarado se reunió el Consejo de Guerra para fallar la causa instruida contra el alférez de Ingenieros don Luis Pedroso, acusado de lindedad al desarrollar los excesos de Julio.

Créese que la sentencia ha sido condenatoria.

El cañón enemigo

Melilla.—El cañón que los rebeldes tienen emplazado en la altura de Imedes hizo un disparo contra la posición de Baháfora.

La batería de esta concentró su fuego sobre el lugar del emplazamiento.

La banda del Tercio

Melilla.—Ha llegado a esta capital la banda del Tercio de África, que durante algún tiempo ha permanecido en la Península dando conciertos.

Legionarios

Melilla.—Procedentes de Costa Uegarao a esta plaza cien legionarios que vienen a cubrir bajas.

Seguidamente de desembarcar se dirigieron en autocamiones al campamento de Dar Drins para incorporarse a sus respectivas unidades.

Tranquilidad

Melilla.—En las posiciones avanzadas reina absoluta tranquilidad, notándose que han disminuido considerablemente las concentraciones enemigas.

El general Gómez Jordana

Melilla.—En esta ciudad ha sido muy bien acogida la noticia de que el general Gómez Jordana será sustituido en el Directorio y destinado a África para colaborar con el alto comisario.

Dicen que está autorizado para residir en Alemania por el Gobierno del Reich y que los Soviéticos le envían grandes cantidades de dinero.

Desconocida la misión que traiga.

La marina del Japón

Tokio.—En cumplimiento de lo pactado en la conferencia de Washington acerca del desarme de las marinas de guerra, el Gobierno ha acordado suprimir nueve acorazados.

Termina solicitando que se preste apoyo a la profundización nacional.

EXTRANJERO

Uno de los asesinos de la familia imperial rusa

Bariloche.—Circula insistente el rumor de que se haya en esta capital el subdito ruso Jakovlev, uno de los asesinos de la familia imperial rusa.

Dicen que está autorizado para residir en Alemania por el Gobierno del Reich y que los Soviéticos le envían grandes cantidades de dinero.

Desconocida la misión que traiga.

Preparación completa para la convocatoria del próximo año, a cargo de competente profesor perteneciente al cuerpo de Telegrafistas. BRILANTES RESULTADOS EN LAS CONVOCATORIAS ANTERIORES.—Prácticas y manipulación de aparatos telegráficos.—Internado inmejorable.—Piden detalles y reglamentos.—ACADEMIA TORRES.—RAMIREZ DE ARELLANO, 7.—CÓRDOBA.—TELÉFONO 475.

CORREOS

* RAFAEL CEBALLOS BARRENA *

